

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

2 курса магистратуры по программе «Конституционная юстиция»

Малаховой Дарьи Олеговны

по теме «Применение Конституционным Судом Российской Федерации конституционного принципа равенства в делах по защите социальных прав»

Актуальность выпускной квалификационной работы не вызывает сомнения, так как вопросы обеспечения последовательности и непротиворечивости правового регулирования в области социальных прав при соблюдении баланса интересов различных групп лиц в рамках принципов равенства и справедливости в настоящее время исследованы фрагментарно, требуют тщательных доктринальных оценок и разработок.

Положительная дискриминация является оптимальным путем соблюдения прав и законных интересов целого ряда категорий граждан. Вследствие этого имеется потенциал к возникновению правового конфликта, варианты и условия преодоление которого необходимо смоделировать прежде всего на теоретическом уровне. По этой причине обстоятельный анализ применения принципа равенства в обозначенных условиях представляется своевременным, а исследовательский замысел Д.О. Малаховой, воплощенный в попытке построить соответствующую модель, заслуживает внимания и поддержки.

Содержание исследования соответствует выбранной теме «Применение Конституционным Судом Российской Федерации конституционного принципа равенства в делах по защите социальных прав», которая раскрыта с должной степенью обстоятельности.

Структура квалификационной работы обоснована задачами исследования.

Выбранные проблемы теоретического и практического характера по теме исследования изложены достаточно полно, что, однако, не исключает потенциал для дальнейшего развития в заданном автором направлении.

Рассмотренные источники свидетельствуют о том, что в основу работы положена актуальная и достаточная научно-практическая база. Достоинством исследования является использование современной юридической литературы.

Выводы работы аргументированы, обоснованы с должной степенью достоверности.

Исследование содержит много интересных и новых выводов, что, безусловно, является его положительной стороной. Так, в частности, автор, отмечая несколько элементов принципа равенства, определяет и характеризует критерии выделения социальных групп в целях предоставления тех или иных прав и гарантий.

Отдельные положения работы, однако, требуют конкретизации и дополнительной аргументации в ходе защиты. Таковым представляется авторский подход к пониманию принципа соразмерности ограничения как невозможности иными средствами, помимо используемых, достичь соблюдения конституционных целей. Вместе с тем ключевой категорией в вопросах соразмерности является интерес, а основная задача обозначенного принципа заключается в обеспечении баланса интересов. Как, по мнению Дарьи Олеговны, соотносятся указанные подходы?

Также интересна позиция автора относительно того, как должен решаться вопрос о предоставлении льгот в случае выявления в одних отношениях (относительно одного субъекта) признаков различных социальных групп при конкуренции регулирования? Предоставляются ли в этом случае права и гарантии, предусмотренные в рамках различных оснований, или только по одному из таких оснований?

Отмеченные моменты носят дискуссионный характер и не снижают общей ценности исследования.

Общий вывод: выпускная квалификационная работа *Малаховой Дарьи Олеговны* соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и *заслуживает высокой положительной оценки.*

25.05.2017



А.О. Иванов